Une situation numérique fondamentale à la maternelle 

ou une recette à base de lapins et de carottes (1)

Qu’est-ce qu’un nombre ? Comment en faire prendre conscience aux enfants (élèves) ?

Parmi les approches multiples du nombre (ordinalité, cardinalité, …) un des aspects premiers, fonctionnellement et historiquement, c’est que le nombre est un outil mémoire d’une quantité.

La situation fondamentale associée à cet objectif est de constituer une collection équipotente à une collection donnée. 

Les enseignants débutants sont très demandeurs de « recettes » ; en voici une « basique » qui servira, lorsque vous aurez pris « le tour de main » à varier les menus de la petite à la grande section.

Prenons un exemple pour observer finement la richesse de cette situation.

Lapins carottes en Petite Section

Achetez trois* jolis lapins (ou des lapins en peluches ) et quelques (n>3) belles carottes (s’il y a les fanes, c’est encore mieux). Dressez sur une belle table en séparant les lapins et les carottes en deux tas bien distincts. Mettez un groupe de quatre à cinq PS autour avec l’enseignant.

La consigne est : il faut que tu donnes une carotte à chaque lapin (attention rien qu’une sinon le lapin sera malade). Dans cette tâche, l’enfant n’est pas obligé de passer par le nombre. Une bijection suffit pour attribuer une carotte à chaque lapin.

La correspondance terme à terme est une compétence fondamentale qu’il faudra cultiver (comme les carottes ! !) avant de passer à la phase numérique proprement dite.

* ou quatre…(2)

Pour que l’outil nombre mémoire d’une quantité soit nécessaire, il faut donc empêcher cette procédure.

Comment ?

Voici un inventaire de variantes qui pourront être combinées en fonction des élèves et des objectifs du maître.

Les carottes sont sur une autre table et on ne doit pas déplacer les lapins.

La consigne est alors : « tu dois aller chercher une carotte pour chaque lapin, en un seul voyage et il faut que tu en aies juste assez. » 

Bien entendu, cette consigne sera en deux étapes. D’abord, un seul voyage. Ensuite juste assez, il ne faut pas qu’il en reste dans les mains.

Il faut donc conserver une quantité en mémoire. 

Remarque : pour que le nombre-outil mémoire soit indispensable, il faut s’assurer que les lapins sont identiques, donc indifférenciés, sinon la procédure pourra être : un pour le lapin blanc, un pour le noir, etc…

Comment les élèves peuvent-ils procéder ? 

- L’image mentale (cf. subitizing) de la collection

- Une collection relais : les doigts

- Une collection relais proposée par la maîtresse ( cf. fonction de l’écrit )

Un choix de petites cartes représentants un, deux, trois, quatre ou cinq lapins.

Un choix de constellation de un à cinq

- Le nombre 5 oralisé après comptage et gardé en mémoire.

On est dans cette tâche dans une situation d’auto-communication d’une quantité.

Validation : si chaque lapin a une carotte, les lapins sont contents. C’est gagné !

• Variable 

Vous voulez contraindre les élèves à aborder « le nombre écrit ». Sur la table des carottes, celles-ci sont enfermées dans des boîtes (défense d’ouvrir) sur lesquelles est écrit le nombre de carottes correspondant. Le travail est donc d’aller chercher la bonne boîte. (idem représentation en constellation, en «image –doigts »).

• Variable (jeu du jardinier ou du marchand comme vous voulez…). Communication d’une quantité à un tiers.

L’élève devra aller chercher le nombre de carottes nécessaire chez le jardinier. 

L’outil mémoire numérique pourra être de même nature que précédemment : doigts, étiquette constellation, nombre oral, nombre écrit (dans ce cas il faut prévoir des cartes avec les nombres). Le jardinier devra décoder le message ;  la validation se fera par le retour aux lapins.

Cette situation sera indispensable si l’on souhaite contraindre l’enfant à prononcer le mot nombre. 

• Variable (gestion de l’hétérogénéité) 

L’enseignant(e) aura fait plusieurs groupes de lapins ( trois, quatre, cinq …).

Elle peut donner adapter la variable numérique en fonction des gamins.

Cette situation pourra (devra) être reprise en MS et en GS en augmentant la variable numérique. (2)

 Autre possibilité : plusieurs groupes d’animaux ( lapins, poules, dindons…) et plusieurs « bon de commandes » pré-remplis qu’il faut associer. Tâche qui peut faire l’objet d’un travail de groupe piloté par l’enseignant (il faut se mettre d’accord sur le  bon avant daller le chercher la commande chez le marchand….

• Comment varier les recettes ?

Cette situation peut être habillée de mille manières (les boules du sapin, les chapeaux des poupées, les voitures du parking ou du garage, les œufs du nid …les goûters d’une table) mais peut être travaillée également de façon décontextualisée  (la bonne grille pour placer/coller n jetons ou gommettes).   

Notez enfin qu’il n’est pas question de « fiches ». Si toutefois vous souhaitiez laisser une trace des travaux de ce type (GS ), essayer d’éviter la consigne passe partout qui consiste à « relier ». Vous pouvez par exemple donner un  choix de réponses sur un papier séparé et demander de découper, coller etc …  

(1) Ou de choux…

Si vous opter pour l’option choux, achetez des choux de Bruxelles, c’est plus commode à manier.

De plus vous pourrez éventuellement remplacer les choux par des boules de cotillons vertes qui vous permettront de représenter la situation en les collant sur une grande feuille. (Dessin des lapins, choux collés).

Cette stratégie aidera à faire le lien entre le réel et sa représentation iconique et permettra de montrer aux parents que leurs enfants ont travaillé même s’il n’y a pas de trace écrite individuelle.                                 








 

(2) Il ne s’agit surtout pas de faire une période du trois puis du quatre, puis du cinq, etc…

Les apprentissages se font par « frayage » et de plus une quantité se catégorise en se différenciant d’autres quantités inférieures ou supérieures.

NB : Pensez à l’utilisation de livres à compter, de la frise numérique (accessible aux mains des enfants) comme référentiels et comme outils d’aide.
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